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#532, MAY 15, 2023 
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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL532.pdf 
 
This week: the earliest recorded Dead Letter Office letter, Manitowaning Lake Huron 
missionary letter, 20¢ firth class matter from wholesale druggists, destinations, advertising, 
Camp Savard and Point Levis, rates and general postal history. Prices are in Canadian dollars. 
Taxes are extra where applicable.  
 
Have a great week! 
Hugo 

 

https://hdphilatelist.com/EPL532.pdf
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Item 532-01 – The earliest recorded Dead Letter Office letter – 1829, folded letter from Alniham England to Montreal 
redirected to Ste. Rose Isle of Jesus (today Laval), carried privately to Quebec where posted. Fleuron in red dated AU 22 
29, rated 9d and forwarded. Not called for in black and sent to Quebec. Manuscript ‘’Dead Letter Office Quebec 15 Octr 
1829’’. This is the earliest recorded DLO item in existence. The previous earliest was 1833 with previous authors including 
Arfken stating the DLO was established in about 1830. This new date represents the single most important DLO cover 
and the starting point to any complete DLO exhibit or collection. A great discovery. $4,000.00 SOLD 
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Item 532-02 – Trio of Canada Gazette papers – mailed - c1870, trio of Canada Gazette papers mailed from Ottawa to 
New Brunswick: January 1870 (with wrapper and postmark), April 1870 (with wrapper), August 1874 (with wrapper, 
struck by the rare commuted postage prepaid by publisher handstamp) and in bonus, a Royal Gazette Fredericton Jan 
1874. Overall good condition, staining, etc. $500.00 SOLD 

 
A rare postmark 
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Item 532-03 – Manitowaning Lake Huron – 1865, stampless cover with letter dated January 1865 from Manitowaning 
Lake Huron paid 5 to Clifford Ont via Penetanguishene and Elora (b/s). The letter is from Rev. J. W. Sims who was in 
charge of the Anglican Indigenous people mission at Sheguiandah, northwestern shore of Manitoulin Island, addressed 
to Reverend Smithhurst. Transit marks and enclosure show evidence that the letter is dated JA 25 65, the Manitowaning 
Lake Huron July datestamp is a dating error. This letter would have been carried over the ice to Penetanguishene. 
$500.00 
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Item 532-04 – Darlington UC (Durham – 1824-1854) – 1844, folded cover from Darlington UC (struck in blue) paid 9d to 
Niagara (b/s). ‘’Advertised’’ and presumably found. A nice Darlington cover from the first period. 1824-1854. $200.00 

 
 

 
 

Item 532-05 – Cumberland CW (Russell) – 1857, stampless cover from Cumberland CW (basal O) rated 3d and then re-
rated free to Toronto (b/s) via Ottawa (b/s). This hammer 1852-1858. $75.00 
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Item 532-06 – Russell UC (Russell) – 1871, stampless lady cover from Russell UC (dater corrected AP 1) paid 3 to 
Osnabruck Centre via Ottawa (b/s). $30.00 
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Item 532-07 – St. Hyacinthe CE (Ruggles in red) – 1857, large four margined 3d Beaver (showing adjacent at top) tied by 
concentric ring cancel on cover from St. Hyacinthe CE (Ruggles handstamp B in red) paying 3d letter rate to 
Drummondville (b/s) via Melbourne (b/s). Plate flaw near ‘’Postage’’ and dot into ‘’O’’. The cover has a paper crease not 
affecting the stamp. $350.00 
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Item 532-08 – Hampton UC (Durham) ERD – 1864, 5¢ Beaver tied by pen cancel on cover from Hampton UC paying 5¢ 
letter rate to Cavan (b/s) via Bowmanville (b/s). This is the current earliest recorded date for this Hampton JA 13 64. 
$75.00 

 
 

 
 

Item 532-09 – 3¢ SQ dark rose - Moose Creek CW (Stormont) – 1871, 3¢ SQ (dark rose, perf 11.85x11.85, almost brownish 
carmine, typical centering for this printing) tied by large grid cancel in red on cover from Moose Creek CW (ms date) 
paying 3¢ letter rate to Toronto. The cover is addressed to Crown Lands and has the usual back fault. $125.00 
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Item 532-10 – Cumberland CW (Russell) – 1877, 3¢ SQ tied by a wacky fancy cancel on cover from Cumberland CW (Berri 
broken circle 20.5mm) paying 3¢ letter to US via Montreal (b/s). $50.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 532-11 – Canadian Sportsman, Horse illustrated – 1888, 3¢ SQ (brownish orange, perf 12.1x12.1) tied by Toronto 
duplex cancel on Canadian Sportsman and Livestock Journal advertising cover, horse illustrated, paying 3¢ letter rate to 
US. A very pretty cover and a key shade and date. $250.00 
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Item 532-12 – Mott’s Chocolates and Cocoas – 1893, 1¢ stationery card from Halifax to Pictou reverse with John Mott 
& Co. and Mott’s Chocolates and Cocoas advertising. Very scarce. $100.00 SOLD 
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Item 532-13 – Dead Letter Office - 1896, 2¢ SQ tied by Ottawa Imperial machine cancel on fancy cover with embossed 
ornaments underpaying 3¢ letter rate to US. Returned for 1¢, 1¢ SQ added, tied by Dead Letter Office Canada SP 8 96 
and forwarded to destination. Reverse DLO SP 5 96. Very pretty! $150.00 
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Item 532-14 – Grand Trunk Railway Campbellford – 1887, 3¢ SQ tied by Toronto duplex cancel MY 18 87 on cover paying 
3¢ letter rate to Campbellford (b/s). Oval Grand Trunk Railway Campbellford AP 10 88. Back flap off. $150.00 
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Item 532-15 – Pine Tree Nova Scotia – 1891, 1¢, 3¢ SQ, 2¢ RLS (pair) tied by fancy grid cancel on J.S. Pearce Seed 
Merchants reply cover paying 8¢ registered letter rate to London (b/s). RPO (b/s). A lovely cover with 2¢ RLS pair. $150.00 
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Item 532-16 – 3¢ SQ rose – 1872, 3¢ SQ (rose) tied by concentric ring cancel on cover from Russell UC paying 3¢ letter 
rate to Toronto (b/s) via Ottawa (b/s). $75.00 

 
 

 
 

Item 532-17 – Navan Ont registered – 1896, 8¢ SQ tied by Navan Ont broken circle on cover paying 8¢ registered letter 
rate to Toronto (b/s) via Bear Brook (b/s) and Ottawa (b/s). Russell County. $40.00 SOLD 
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Item 532-18 – Bear Brook Ont (Russell) – 1895, 3¢ SQ pair (left stamp jumbo) tied by large grid cancel on cover from 
Bear Brook Ont paying 6¢ double weight letter rate to Moncton (b/s) via Ottawa (b/s). Reduced at left and small tear. 
$40.00 SOLD 

 

 
 

Item 532-19 – 20¢ firth class matter from wholesale druggists – c1897, 5¢ SQ block of 4 (perf 12x12.2, grey black shade) 
tied by roller cancel on homemade mailing tag (perhaps a wrapping piece) from Halifax to Cape Breton paying 1¢ per 
ounce rate. 5th class matter includes merchandize of all descriptions not entitled to pass at a lower rate with respect to 
objectionable matter. Liquid, glass bottle, metal case or tube are all items possibly mailed by a wholesale druggist. A 
great piece for any SQ rate collection. $250.00 
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Item 532-20 – Clarence CW (Russell) – 1875, 3¢ SQ tied by a faint fancy cancel on cover from Clarence CW paying 3¢ 
letter rate to Toronto (b/s). $40.00 

 
 

 
 

Item 532-21 – Stoughton Assiniboia advertising cover – 1898, 3¢ SQ tied by fancy cancel on Doull & Banbury Hardware, 
Paints, Oils and Varnishes advertising cover from Stoughton ASSA paying 3¢ letter rate to Moncton (b/s). Rare $250.00 
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Item 532-22 – 10¢ double weight UPU to England – 1897, 1¢ (5) 5¢ Jubilee (perfs fault being on the edge) tied by London 
Orb cancel on cover paying 10¢ double weight UPU letter rate to England (b/s). A spectacular franking. $350.00 SOLD 
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Item 532-23 – W.J. Gage Co. Envelope Maker – 1898, 3¢ Maple Leaf tied by Toronto Bickerdike machine cancel on W.J. 
Gage Co. advertising cover paying 3¢ letter rate to Pickering (b/s). Maple Leaf advertising covers are all scarce. $100.00 

 
 

 
 

Item 532-24 – Brown’s Nurseries Ont (Post Office) – 1898, 3¢ Numeral tied by Brown Nurseries Ont broken circle on 
Brown Nurseries c/c cover paying 3¢ letter ate to Amherstburg (b/s) via Welland (b/s). Recorded from MY 28 97 to DE 
18 99. $100.00 SOLD 
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Item 532-25 – Bradford Census Commissioner – 1901, 2¢ Numeral tied by Bradford Ont cds on Charles Elliot Census 
Commissioner c/c with the motto and coat of arms of the monarch to Nobleton. Typewritten and handwritten enclosure. 
$35.00 
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Item 532-26 – 10¢ UPU registered to Fiji – 1902, ½¢ (10), 5¢ Numeral toed by fancy cancel on Kelsey Hall Stamp Dealer 
cover paying 10¢ UPU registered letter rate to Fiji. Routed via Montreal, Chicago and San Francisco (b/s). Ott & Toronto 
No.3 East (b/s). San Francisco exchange registry marking with 4 registration numbers total. $350.00 SOLD 
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Item 532-27 – Bell’s Corner Ont (Carleton) – 1899, 1¢ Maple Leaf, 3¢ Numeral (2) tied by Bell’s Corner Ont cds on William 
Rennie reply cover paying 7¢ registered letter rate to Toronto (b/s) via Ottawa (b/s). A scarce Carleton office. $60.00 

 
 
 

 
 

Item 532-28 – Pair of 2¢ Numeral taken from booklet – 1930, 2¢ Numeral booklet stamp pair, 2¢ Map (5) tied by Victoria 
BC cds on The Stamp Shop (Arcade Building) c/c cover paying 14¢ registered letter rate to Century Stamp Co. in Montreal 
(b/s). Backstamp ties Christmas seal as well. Obviously, out of date franking but the interesting thing is the pair of 2¢ 
Numeral stamp taken from first booklet. Scarce on cover at any time. $125.00 
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Item 532-29 – Canadian Oil Company private card – 1907, 1¢ Edward tied by Mont & Tor GTR 3 cds on Canadian Oil 
Company advertising private postcard to Prescott. A very pretty illustrated card. $150.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 532-30 – 2¢ Tercentenary – Fertilizer Company – 1908, 2¢ Quebec tied by Lucknow Ont duplex cancel on john Joynt 
Hard Wood Ashes advertising paying 2¢ letter rate to US. Bruce County. $125.00 SOLD 
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Item 532-31 – 5¢ UPU to Japan – 1908, 1¢ (3), 2¢ Quebec Tercentenary tied by Victoria BC duplex cancel on cover paying 
5¢ UPU letter rate to Japan (receiver on front). Light reduction at left. $500.00 

 
 

 
 

Item 532-32 – 2¢ Tercentenary – Bearing Company – 1908, 2¢ Quebec tied by Toronto Station C Orb cancel on Chapman 
Double Ball Bearing Co. advertising paying 2¢ letter rate to Hamilton. $100.00 
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Item 532-33 – Camp Savard and Point Levis (Tercentenary Celebrations) – 1908, 7¢ Tercentenary tied by ‘’Cancelled’’ 
handstamp on Schmalz cover from Berlin Ont paying 7¢ regsitered letter rate to Quebec. Addressed to W.H. Schmalz, 
Band 1st Compostite Regiment, 3rd Provincial Infantry Bde. Redirected to Point Levis and then to Camp Savard with ms in 
blue crayon (Band / Camp Savard), reverse with docketing note in red. The largest contingent was from Ontario and 
occupied the Tented Lines at Savard Park. (Also named: Camp Savard, Park Savard, West Savard Camp or Tented City). 
$1,000.00 SOLD 
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Item 532-34 – Dunnville Ont Billboard (Haldimand) – 1909, 2¢ Edward tied by Dunnville Ont duplex cancel on Dunnville 
Billboard back advertising cover paying 2¢ letter rate to U.S. $150.00 
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Item 532-35 – Brussels Ont – Kellogg’s Corn Flakes – 1916, 1¢ Admiral tied by Palmerston & Kincardin RPO T1S cds on 
A.R. McKay Retail Grocer and Kellogg’s Corn Flakes advertising cover paying 3¢ letter rate to Toronto. RF D. $45.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 532-36 – 1¢ sample post – 1923, 1¢ Admiral tied by Port Hope & Toronto RPO No.3 95 cds on George Mather Grain 
and Seeds c/c cover, endorsed ‘’sample post’’ paying 1¢ 3rd class rate to Hamilton. Very scarce. $50.00 
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Item 532-37 – 2¢ drop letter rate short – 1926, 1¢ Admiral tied by Peterboro Ont cds on W.H. Young Ingledean Gardens 
c/c cover underpaying 2¢ drop letter rate. 2¢ postage due and paid. Perhaps a 1¢ printed matter attempt, inspected, 
caught and charged (there is a little seal upper right, between the due marking and datestamp. $25.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 532-38 – Peterboro fruits and veggies – 1926, 2¢ Admiral tied by Peterboro Ont rubber handstamp on W.J. Oke 
Domestic Fruits and Vegetables advertising cover paying 2¢ drop letter rate. $45.00 
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Item 532-39 – Imperial Oil Co. advertising – 1916, 2¢ Admiral tied by Toronto machine cancel on Imperial Oil Company 
and Polarine advertising window cover. $100.00 
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Item 532-40 – Wood Islands North PEI – 1917, 2¢ Admiral 2¢+1¢ Wartax (2) tied by grid cancel on newspaper reply cover 
paying 8¢ registered letter rate to Montreal (b/s). Charlottetown transit (b/s), Ch’Town & M’mbr RPO and Montreal (b/s). 
$60.00 SOLD 
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Item 532-41 – MR6 coil - Imperial Oil Co. advertising – 1916, 2¢+1¢ Wartax MR6 tied by Halifax machine cancel on 
Imperial Oil Company and Polarine advertising window cover. $100.00 
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Item 532-42 – Asbestos fibre roofing paint – 1927, 1¢ Admiral stationery card reverse with Alex Murray & Co. ‘’The Most 
Durable Asbestos Fibre Roofing Paint’’ advertising (depicting worker on roof) paying 1¢ printed matter rate to Penticton. 
$60.00 SOLD 
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Item 532-43 – A seldom seen St. John Exhibition cover – 1920, 3¢ Admiral tied by St. John machine cancel on T. McAvity 
& Sons and Saint John Exhibition advertising paying 3¢ letter rate to Kingston (Kingston Station b/s). $125.00 SOLD 
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Item 532-44 – The trumpet call – 1916, 1¢ Admiral (2) tied by Belleville machine cancel on 80th Battalion and Lcol 
Ketcheson recruitment postcard (HQ in Belleville, Picton and Napanee) to Moira Hastings County. Rare. $150.00 SOLD 
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Item 532-45 – Private precancel – P86b – c1929, 1¢ Scroll with private precancel stationery card, unused, reverse with 
Stobie, Forlong & Co. message Torontto Stock Exchange related. $50.00 SOLD 
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Item 532-46 – Scroll Issue - 12¢ registered to Northern Rhodesia – 1930, 1¢, 2¢, 4¢, 5¢ Scroll tied by New Westminster 
BC cds on cover paying 12¢ Empire registered letter rate to Northern Rhodesia (b/s). Routed via Montreal with B&F Div 
cds, received in Broken Hill, left, returned to Canada via the Ottawa DLO. A spectacular Scroll cover. $275.00 
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Item 532-47 – Fred Jarrett E3 flight cover – 1932, 6¢ Airmail C4, 20¢ Special Delivery E3 tied by Ottawa to Belle Isle 
Shortest Route slogan cancel on Carbon & Ribbon Co. c/c cover paying 26¢ airmail special delivery rate to Toronto. Flight 
to Bradore Bay, addressed to Fred Jarrett. (1889-1979) RDP in 1935, Order of Canada in 1973. $100.00 SOLD 
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Item 532-48 – Airmail and surface to Papua New Guinea – 1932, 6¢ airmail C3 (2) tied by Regina machine and duplex 
cancels on cover underpaying 13¢ letter rate to Port Moresby, Papua New Guinea (receiver on front). 13¢ per ounce for 
air service in North America only and by transpacific ship to Papua. Port Moresby GPO returned to writer pointing finger 
and returned to Canada via the Ottawa DLO. A rare destination. $200.00 
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Item 532-49 – 5¢ UPU to Belgium shortpaid – 1931, 3¢ Arch tied by Ottawa machine cancel on cover underpaying 5¢ 
UPU letter rate to Belgium. 1Fr 40centimes postage due and paid. $75.00 

 

 
 

Item 532-50 – POW Camp 42 – Newington Sherbooke Que – 1943, POW free franked postcard from POW Camp 42 
located in Newington / Sherbrooke Quebec, Canadian censor 582, writer indicates the camp is being moved but the 
camp number remains the same. An interesting POW item. $75.00 
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Item 532-51 – 60¢ airmail registered AR and FECB to Hong Kong – 1950, 10¢ (fault), 50¢ Peace tied by Lamcombe Alberta 
cds on cover paying 60¢ double weight airmail registered letter rate to Hong Kong with advice of receipt and passed for 
export. The full service (AIR, REG, AR, FECB). Calgary & Edmonton RPO No.5 525, Calgary and Vancouver transit (b/s). 
$200.00 SOLD 
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Item 532-52 – E10 usage on postcard – 1947, 4¢ War, 10¢ Special Delivery E10 tied by Sarnia Ont machine cancel on 
postcard paying 14¢ special delivery rate to Detroit. SD/Expres label tied by the Sarnia machine. Very scarce. $150.00 
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Item 532-53 – 6¢ surface rate to Hungary, shortpaid – 1964, 3¢ Christmas plus 2 large TB seals tied by Toronto machine 
cancel on cover underpaying 6¢ surface letter rate to Hungary. Porto handstamp and pair of 50 filler tied by Pecs cds. 
Very pretty Christmas cover! $60.00 SOLD 

 

 
 

Item 532-54 – 10¢ surface rate to Switzerland, shortpaid – 1966, 3¢ Christmas (2) tied by Vancouver machine cancel on 
cover underpaying 10¢ surface letter rate to Switzerland. Fraction postage due marking T8/10 and ms ‘’40’’. 40pf with T 
applied for due and paid. Very pretty Christmas cover! $35.00 SOLD 
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Item 532-55 – 15¢ airmail rate to Yugoslavia (Zagreb, Croatia) – 1965, 5¢ Christmas (3) tied by Toronto roller and 
machine cancels on cover paying 15¢ airmail letter rate to Yugoslavia (b/s). Scarce. $35.00 SOLD 
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Item 532-56 – Martha Lipton Concert – 1953, 2¢ Polar Bear tied by Leamington Ont machine cancel on Martha Lipton 
Concert promotion postcard paying 2¢ printed matter rate to Wheatley. A scarce 2¢ Polar Bear single use paying the 
printed matter. $35.00 SOLD 
 
Martha Lipton (1913-2006) was an American mezzo-soprano born in New York City. She was active during the 1950s as 
a recording artist for Columbia Records and other opera productions. She became a professor of voice and later professor 
emeritus.  
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